

鸟瞰兴安，一幅流动的生态画卷。

鹤岗市兴安区

推进“共建共治共享” 构筑幸福美好家园

□文/摄 张爽 本报记者 吴树江

在鹤岗市兴安区，一场以“共建共治共享”为核心理念的家园建设实践正纵深推进。废弃公园蝶变为居民争相守护的共享花园，老旧小区因“红色物业”重焕生机，创新居家养老模式破解“银发焦虑”，社区矛盾在多元协同中消弭于萌芽——每一处变迁，都凝聚着政府、企业与居民的智慧合力；每一个细节，都在勾勒基层治理现代化与民生幸福升级的生动图景。如今，这一理念不仅深入社区建设肌理，更延伸至经济发展、营商环境优化等领域，形成“家园提质”与“区域发展”同频共振的良好局面。

共建

破壁聚能 激活家园建设“一池春水”

“荒草丛生的2.8万平方米废弃公园亟待换新，百万翻建成本更令人望而却步，资金紧张之际，正是‘众人拾柴火焰高’的信念，让我们凝聚起破局的力量。”光宇街道党工委书记张琳的话，道出兴安区“共建”模式的核心。今年初，宇安社区党委提出改造废弃公园时，园内私占菜园、垃圾堆积、凉亭残破的景象，让不少人直言“不可能”。转机始于“共治合伙人”机制落地：市园林绿化中心捐贈旧面包砖、居民自发送来5车大理石瓷砖、共建单位支援人力，100余名“合伙人”以“有钱出钱、有力出力、有物出物”的方式，让7800平方米花池重焕生机，曾经的“垃圾场”变身为花团锦簇的休闲地。

这一模式为不同背景的老旧小区改造提供了借鉴。上世纪80年代建成的兴建路街道新一街小区，曾因老树遮光、树枝敲窗、路面破损、无休闲空间陷入“物业无人接”的困境，社区领办的“耕耘物业”创新推出“物业+红色管家”模式：社区居民委员会主任兼任物业经理，招聘居民负责楼道清扫，共建单位党员带头粉刷墙面，爱心企业捐赠凉亭，居民自带工具参与广场改造——没有专业施工队，彩绘由居民与工作人员共同完成，如今小区仅广场舞队伍就有3支，老人傍晚纳凉的凉亭更成了邻里交流的“议事角”。

兴安路街道兴悦社区的南群楼小区，四十多年来，垃圾满地、雨天泥泞，5家物业公司先后撤离，社区主动接棒物业工作；同样由社区居民委员会主任牵头，联合党员志愿者粉刷墙面、协调爱心企业捐贈凉亭，结合小区1095户居民的规模特点，优化公共空间，新增的休闲广场不仅容纳广场舞队伍，还划分出儿童游戏区，居民主动咨询物业费的转变，见证了“共建”的温度与精准度。

更动人的“共建”催生的连锁效应：共享花园建设中，居民被党员实干打动，联系朋友捐贈建材；峻德社区广场改造时，矿工家属捐出老矿灯、安全帽，为“矿工回忆区”增添鲜活记忆；祥和社区“幸福里”居家养老中心，省民政部门11笔专项资金在社区与物业培育下，长成服务老人的“暖心大树”，从助老餐厅“社区供场地、物业管运营、第三方配餐”的多方协作，到经济建设领域的资源整合，兴安区的“共建”已形成“目标共识、资源共享、责任共担”的生态体系。

共治

多元协同 构建基层治理“智慧生态”

“以前觉得物业就是来收费的，现在才懂自己是小区主人。”锦绣社区居民姜颖的感慨，是兴安区“共治”理念带来的观念革新。从化解邻里漏水纠纷，到帮助她开起便民理发店，再到她主动为80岁以上老人免费理发，这一转变是“共治”实践的一个缩影。

在兴安区，“共治”的智慧首先体现在矛盾化解的机制创新。锦绣社区构建“铁三角”信息网，79名楼栋长、268名单元长、35名邻里长如同毛细血管，将家长里短、邻里噪音等问题第一时间反馈；针对复杂纠纷，联动法院、派出所、律师所启动“四所一庭”机制，实现“无诉无访”。今年春天，睦邻点负责人王建文及时上报信息，帮助迷童李承恩快速找到家属，成为机制高效运转的生动例证。

红色物业是“共治”的重要载体，不同社区各有创新路径。兴欣社区龙湖家园以“民意同意率达标+业委会+全覆盖监控”实现物业良性运转，通过“居民议事会”定期收集需求；兴安办红色物业联盟则推出“微信群打卡”制度，物业每日汇报工作、居民实时监督，广场舞噪音、停车位不足等“老大难”问题得以很好调解。“物业和居民现在成了一家人。”一位退休教师的评价，概括出“共治”带来的信任重构。

更深远的影响是，“共治”唤醒了居民主体意识，各社区特色做法百花齐放。宇安社区共享花园28块花田被家庭、党支部认领，“桂澜阿姨”精心打理，“于叔”冒雨裁苗；峻德社区“银龄学院”组建太极队、秧歌队，老人既是参与者也是治理者，还成立“银龄矛盾调解团”助力邻里和谐；兴欣社区4个主题小广场方案由居民投票确定；兴悦社区“悦民小集”则聚焦“急难愁盼”，通过“居民点单、社区派单、志愿者接单”的模式，精准解决环境优化、暖心帮扶等问题。“我们用‘豆选法’选公园名字，一粒黄豆一票，‘宇安花园’高票当选。”宇安社区党委书记张妍的话，揭示“共治”精髓——让居民从“旁观者”变为“决策者”。

如今，“共治”已从社区延伸至营商环境优化领域：兴安区加速政务服务标准化，847项事项进驻大厅，推行“预约办、错峰办、延时办”，区政务服务中心成为鹤岗市唯一获选第十一批全省岗位学雷锋标兵集体；打破部门信息壁垒，“水电气热联合更名”办理136件，“小龙陪办”服务为99名群众提供远程协助；开展“诚信鹤岗”七进宣传，政商交流活动10次，1100件热线问题得以妥善解决，“惠企政策二维码”实现“免申即享”——多元协同的治理理念，正为区域发展扫清障碍。



花海共舞。



边陲“大通道”——活力涌动的“发展动脉”。

夜经济
点亮边陲的
烟火人间。

睦邻议事长廊，邻里情暖的“连心桥”。

愿景

机制赋能 让“一时之变”成“长久之美”

“我们要的不是一个盆景，而是一片风景。”兴安路街道党工委书记张星一语道出兴安区家园建设的长远考量。如今，“共建共治共享”已从点状探索升级为全域实践，通过制度固化、队伍培育、理念升级，为美好家园建设注入持久动力。

制度固化让经验变规范。宇安社区将“共治合伙人”模式总结为“资源共筹、空间共护、社区共治”，计划在全街道推广；锦绣社区“铁三角”信息网、台账管理制度纳入区级社区治理规范；祥和社区“社区+物业”养老模式接受省级调研，有望在全省推广；兴欣社区“红色物业”矛盾纠纷化解工作法被中央政法委《论文集》收录。“不搞一阵风，要把好经验变成硬制度。”区民政局负责人的话，彰显长效治理的决心。

队伍培育让力量“不缺位”。通过“邻家妈妈”“邻家儿女”项目，杨立凤六年照顾崔宇浩的故事感染了更多人加入志愿队伍；兴欣社区红色物业联合党支部，让物业公司从“旁观者”变为“参与者”，还牵头成立商圈联合党支部整合商业资源；兴安医院“一往情深”医疗团队定期上门为居民体检；峻德社区组建“银龄政策宣讲团”“银龄文化传承团”，让老人成为治理骨干——上百名像王建文这样的睦邻点负责人、张艳梅这样的志愿者，组成了“不走的工作队”。

理念升级让发展“有深度”。兴安区的实践证明，家园建设不仅是环境改善，更是人的重塑：宇安社区曾爱提意见的居民成了建设功臣；新一街小区居民从抵触物业到主动缴费；峻德社区矿工家属从“等靠要”到“主动干”，用老物件讲述新故事。“最大的收获不是建了多少广场，而是居民笑容多了、认同感强了。”一位社区党委书记感慨道。

展望未来，兴安区的蓝图更清晰：居家养老引入智能设备，让服务更精准；红色物业融入商业资源，让运营更可持续；社区治理运用数字化手段，让响应更及时。在城区建设上，已实施硬化工程7.5万平方米、建设便民停车场3万余平方米、维修路灯297个、安装亮化彩灯587个，栽植树木901棵、新增绿化面积5.6万平方米，清理垃圾2.54万吨、整治“小开荒”600余处——环境改善正朝着长效化、常态化推进。

当清晨的阳光洒满共享花园，当傍晚的广场舞音乐在小区响起，当政务大厅传来办事群众的笑声，鹤岗市兴安区正用“共建共治共享”的实践，回答着“如何建设美好家园”的时代命题。这里的每一寸土地，都镌刻着奋斗的印记；每一个人的心中，都洋溢着幸福的期盼——这方热土上的人们，正携手将蓝图绘就成更动人的现实。

共享 成果惠民 擦亮民生幸福“温暖底色”

“90岁以上免费，60岁—89岁按龄收费，每天都有热乎饭。”兴安路街道助老餐厅里，82岁的刘大爷端着餐盘，笑容灿烂。近日壹佰加企业还为社区送来新鲜蘑菇免费分发，这样的“共享”场景，在兴安区随处可见——从物质保障到精神滋养，从特殊群体到全体居民，共享发展的理念让每个人都感受到家园的温度。

基础设施共享让生活更便捷，各社区亮点各异。宇安社区共享花园里，休闲广场、健身设施、智能摄像头一应俱全，退休党员义务巡逻、居民自觉护绿；南群楼小区新装的路灯照亮夜晚，广场增设的座椅成了老人聊天的“主阵地”；峻德社区翻修的凉亭、健康步道，成了矿工家属锻炼交流的好去处；兴欣社区在换热站前设置10处充电桩，解决电动车充电难题，社区主任冯姝婷说：“小小充电桩，托起的是大幸福。”“现在出门就是超市、银行，公交站也挪到了家门口。”锦绣社区居民的话，道出共享带来的获得感。

精神文化共享让家园更有魂。祥和社区“幸福里”日间照料中心即将投用，书画室、观影室、康复室免费开放，还计划开设书法、手工课程；锦绣社区睦邻节已举办六届，婚纱摄影、邻里宴吸引千人参与，社区原创的睦邻之歌传唱街巷；峻德社区

“矿工回忆区”里，老照片、旧物件唤起集体记忆，每月还会组织“矿工故事分享会”；兴欣社区“梦工厂”广场上，孩子追逐嬉戏，家长交流育儿经，社区定期在这里举办亲子活动，成了温情满满的角落。

特殊群体共享让治理更暖心。兴欣社区主题广场，设有宠物便箱、儿童摆件、残疾人通道，充满温情；沿河社区“暖心驿站”为户外工作者提供歇脚地、热水和充电服务，成了居民“充充电、聊聊天”的港湾；宇安社区爱心驿站里，外地游客可歇脚充电……

如今，共享宛如一首悠扬的乐章，让美好在交流与传递中奏响动人旋律：志愿者张艳梅和闺蜜计划在睦邻长廊附近买房、做手工活；志愿者姜颖的便民理发店不仅解决了自身就业，还成了社区服务点，定期为行动不便老人上门理发；轮胎乐园里，居民与美术班孩子共同创作彩绘，共享快乐。

数据更印证共享成效：今年以来，兴安区开展招聘会50场，新增就业950人，“直播带岗”13场，职业指导4958人次；发放救助资金2841.44万元，投入养老专项资金28.8万元；2家助老餐厅已运营，兴安卫生服务中心获批省级老年心理关爱点——民生福祉的“底色”，愈发鲜亮。



兴安如画，定格四季之美。